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阜新市人民政府办公室关于建设全市小微企业名录促进小微企业加快发展的实施意见

阜政办发〔2016〕16号

各县、区人民政府，市政府各部门，中省直各单位：
为加快建设全市小微企业名录，进一步推动小微企业政策扶持的全面落实，切实解决小微企业发展中面临的困难和问题，促进小微企业加快发展，根据《辽宁省人民政府办公厅关于建设全省小微企业名录促进小微企业加快发展的意见》（辽政办发〔2016〕12号）精神，经市政府同意，现提出如下实施意见。
一、总体要求
（一）指导思想。
全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，支持小微企业加快发展，提高小微企业“成活率”和生存质量，巩固商事制度改革成果，有效解决政策落地“最后一公里”问题，突出小微企业名录的整合功能和便民特点，扩大小微企业扶持政策宣传，实现对小微企业精准扶持，进一步促进大众创业、万众创新、扩大就业和改善民生。
（二）主要目标。
依托全省企业信用信息公示系统，借助其权威的企业基础信息源和巨大访问量优势，把全市小微企业名录系统建成集中宣传、公示扶持政策及实施信息的窗口和平台，为广大小微企业提供了解、申请、查询相关政策措施的便捷通道，提高扶持政策的知晓度、透明度及实施的精准度。在各级政府的统一领导下，各有关部门按照各自职责，协同推动我市小微企业名录建设工作。
二、工作任务
（一）集中公示扶持政策。对涉及小微企业的各类现行扶持政策进行梳理归纳，通过全省小微企业名录系统“扶持政策集中公示”板块，全面及时向社会公示，提高扶持政策的知晓度。（市发展改革委、市经信委、市科技局、市财政局、市人社局、市商务局、市国税局、市地税局、市工商局、市质监局、市金融发展局、市残联、中国人民银行阜新中心支行、阜新银监分局等部门负责）
（二）建立扶持政策申请导航。对涉及小微企业的各类扶持政策，按照财政资金支持、税收优惠、金融支持等进行分类，通过在全省小微企业名录系统设立的“申请扶持导航”板块，简明展示其核心内容及办理流程，方便小微企业知晓、享受相关扶持政策，提高政策实施精准度。（市发展改革委、市经信委、市科技局、市财政局、市人社局、市商务局、市国税局、市地税局、市质监局、市金融发展局、市残联、中国人民银行阜新中心支行、阜新银监分局等部门负责）
　　（三）集中公示扶持政策实施信息。将享受扶持政策的小微企业名称、享受扶持政策内容、实施扶持政策部门、实施扶持政策日期等，通过全省小微企业名录系统“企业享受扶持信息公示”板块向社会公示，接受社会公众监督，提高扶持政策实施透明度。（市发展改革委、市经信委、市科技局、市财政局、市人社局、市商务局、市国税局、市地税局、市质监局、市金融发展局、市残联、中国人民银行阜新中心支行、阜新银监分局等部门负责）
（四）建立全市小微企业库。按照工业和信息化部、国家统计局、发展改革委、财政部《中小企业划型标准规定》（工信部联企业〔2011〕300号）和中国人民银行、中国银监会、中国证监会、中国保监会、国家统计局《金融业企业划型标准规定》（银发〔2015〕309号）及《中华人民共和国企业所得税法》二十八条、《中华人民共和国企业所得税法实施条例 》九十二条，依据企业年报信息和新设企业注册资本（出资额）等，通过全省小微企业名录系统“小微企业库”板块，建立我市动态小微企业库，向有关部门和机构开放，供实施扶持政策时参考。库中特定行业是否符合享受政策条件，由政策实施部门、机构自行判断。（市工商局负责）
（五）开展小微企业统计分析。对全市小微企业库的小微企业行业、注册资本（出资额）、享受扶持政策等进行统计，综合分析小微企业发展状况、经营情况、行业分布政策效果等情况，为政府决策提供参考。（市工商局负责）
三、保障措施
（一）加强组织领导。为加强全市小微企业名录建设工作的组织领导，市政府成立全市小微企业名录建设领导小组（以下称领导小组），负责指导和推进全市小微企业名录系统建设工作，协调解决工作中的重大问题。领导小组办公室设在市工商局，负责领导小组日常工作，督促落实领导小组议定事项，承办领导小组交办的其他事项。办公室主任由市工商局分管领导担任。各县区政府也要成立相应的领导机构，推进本地区工作开展和落实。
（二）建立协作机制。公示扶持政策实施信息是政府有关部门的法定义务。本意见下发之日起，各级领导小组成员单位要将本部门负责制定及实施的，涉及扶持小微企业政策的地方法规、规章和规范性文件，连同相对应的扶持政策申请导航，在相关政策发布之日起5个工作日内，以电子文档形式报送同级领导小组办公室，办公室自接收之日起5个工作日内，通过全省小微企业名录系统向社会公示；按照“谁实施，谁公示”的原则，自扶持政策落户之日起10个工作日内，将本部门对小微企业实施扶持的信息，以规范格式通过全省小微企业名录系统向社会公示（未实现信息化手段前，在5个工作日内，按照规范格式以电子文档形式报送同级领导小组办公室，由办公室通过全省小微企业名录系统向社会公示）。同时，及时向领导小组办公室报送本部门扶持小微企业发展的要闻、动态，办公室收到信息5个工作日内通过全省小微企业名录系统向社会发布。
市领导小组各成员单位负责组织本部门及县区对应机构，对涉及扶持小微企业政策的现行地方法规、规章和规范性文件，以及扶持政策申请导航进行梳理归纳，于2016年3月20日前以电子文档形式报送市领导小组办公室，由办公室通过全省小微企业名录系统向社会公示。
（三）加强信息化保障。小微企业名录应用系统是实现扶持政策及实施结果集中归集公示的必要基础。为扶持政策实施信息到小微企业名录系统自动转换提供基础保障。各级财政部门要给予相应的经费保障。
（四）强化责任落实和工作督查。建设小微企业名录工作，涉及部门多、范围广，各县区、各部门要高度重视，精心组织，强化问责，狠抓落实。要在政府统一领导下，各司其职，各负其责，密切配合，形成齐抓共管的工作合力。要按照本实施意见要求，制定具体实施办法和相关配套措施。市领导小组办公室对各县区小微企业名录建设工作定期督导检查，通报工作情况，推进建设工作有效落实。
（五）加强小微企业名录的舆论宣传。要利用多种形式、多种渠道，大力宣传全市小微企业名录，扩大其社会知晓度和影响力，提高其应用覆盖面和使用率，真正发挥全市小微企业名录促进扶持政策实施、服务小微企业发展的功能作用。
各县区、有关部门开展小微企业名录建设工作的进展情况和遇到的问题，及时报送市领导小组办公室。
 



附件：阜新市小微企业名录建设领导小组名单
 
  阜新市人民政府办公室
2016年3月8日
　　
（此件公开发布）
 
 
 
　　附件
 
阜新市小微企业名录建设领导小组名单

组　长：柳树杨    市政府党组成员、副市级干部
副组长：史国良    市工商局局长
成　员：胡国勇    市发展改革委副主任
[bookmark: _GoBack]           王志忠    市经信委副主任
李淑梅    市科技局副局长
徐玉梅    市财政局副局长
冯 岩     市人社局副局长
王志伟    市商务局副局长
牛正民    市工商局副局长
徐如洲    市质监局副局长
王 宁     市金融发展局副局长
范志伟    市残联副理事长
隋金成    市国税局副局长
王宝山    市地税局副局长      　
任建档    中国人民银行阜新市中心支行副行长
朱宝军    阜新银监分局纪委书记
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