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阜新市人民政府办公室
关于解决无户口人员登记户口问题的实施意见

阜政办发〔2016〕64号

各县、区人民政府，市政府各部门、各直属单位：
为进一步推进全市户籍制度改革，加强户口登记管理，保护公民依法登记户口的基本权利，根据《辽宁省人民政府办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的实施意见》（辽政办发〔2016〕85号）精神，经市政府同意，现提出如下实施意见。
　　一、总体要求
（一）指导思想。深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，适应服务和保障民生、促进社会公平正义、推进国家治理体系和治理能力现代化建设需要，按照国家和省有关文件的要求，坚持以问题为导向、以改革为动力，有效服务全市经济社会发展软环境建设，着力解决无户口人员登记户口问题，为推进公安改革、创新人口服务管理和构建新型户籍制度奠定坚实基础。
（二）基本原则。坚持依法办理，切实维护每个公民依法登记一个常住户口的合法权益；坚持区别情况，分类实施无户口人员登记户口政策；坚持综合配套，将解决无户口人员登记户口问题与健全完善计划生育、收养登记、流浪乞讨救助、国籍管理等相关领域政策统筹考虑、协同推进；坚持正确引导，防止舆论炒作。
　　（三）任务目标。进一步完善全市户口登记政策，加强户口登记管理，全面解决无户口人员登记户口问题，切实保障每个公民依法登记一个常住户口，努力实现全市户口和公民身份号码准确性、唯一性、权威性的目标。
　　二、细化分类，依法推进工作落实
　　（一）不符合计划生育政策的无户口人员。不符合计划生育政策或非婚生育的无户口人员，可以按照随父、随母登记户口自愿的原则，本人或者其监护人凭合法有效的《出生医学证明》、随父或随母一方的居民户口簿、居民身份证、结婚证或者非婚生育说明，向父亲或母亲一方户口所在地公安派出所提出申请，经核实后办理常住户口登记。申请随父登记户口的非婚生育无户口人员，需一并提供具有资质的鉴定机构出具的亲子鉴定证明。（责任单位：市公安局）
（二）未办理《出生医学证明》的无户口人员。在助产机构内出生或在家中、途中分娩后即送助产机构处理的无户口人员，本人或者其监护人可以持相关身份证件到该助产机构申领《出生医学证明》；在助产机构外出生且由具有《家庭接生员技术合格证书》的人员接生的无户口人员，本人或者其父母持“亲子关系声明”、家庭接生员出具的接生情况证明、家庭接生员考核合格证书复印件及相关身份证件，到其出生地县级卫生计生行政部门指定机构申领合法有效的《出生医学证明》。其他在助产机构外出生的无户口人员，本人或者其监护人凭相关身份证件和具有资质的鉴定机构出具的亲子鉴定证明，向父亲或母亲一方户口所在地县级卫生计生行政部门指定机构申领《出生医学证明》。无户口人员或者其监护人凭合法有效的《出生医学证明》、随父或随母一方的居民户口簿、居民身份证和结婚证，向父亲或母亲一方户口所在地公安派出所提出申请，经核实后办理常住户口登记。（责任单位：市公安局、市卫生计生委）
（三）未办理收养手续的事实收养无户口人员。1999年4月1日到2009年4月1日之间的事实收养，且被收养人在办理收养手续时仍未满14周岁的无户口人员，当事人向民政部门申请按照规定办理收养登记，凭申领的《收养登记证》、收养人的居民户口簿、居民身份证，向收养人户口所在地公安派出所提出申请，经核实后办理常住户口登记。1999年4月1日《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国收养法〉的决定》施行前，国内公民私自收养子女未办理收养登记的，当事人可以按照规定向公证机构申请办理事实收养公证，经公安机关调查核实尚未办理户口登记的，可以凭事实收养公证书、收养人的居民户口簿、居民身份证，向收养人户口所在地公安派出所提出申请，经核实后办理常住户口登记。
其他无法取得《收养登记证》和收养公证书的事实收养无户口人员，公安机关应采集其DNA，并与全国打拐DNA信息库核查比对后，凭收养人书面申请、居民户口簿、居民身份证以及民警调查报告等材料，将其常住户口登记在收养人家庭户口上，家庭关系应登记为“非亲属或其他”。（责任单位：市公安局、市民政局）
　　（四）被宣告失踪或者宣告死亡后户口被注销人员。被人民法院依法宣告失踪或者宣告死亡后重新出现的人员，本人或者其监护人可以凭人民法院撤销宣告失踪（死亡）的生效判决书，向被注销人原户口所在地公安派出所提出申请，公安派出所经审核后，凭原始户籍档案记载内容恢复其常住户口登记。原始户籍档案丢失或记载内容不详、无法反映真实情况的，公安派出所可凭当事人原户口所在社区（驻村）民警调查报告等材料，恢复其常住户口登记。（责任单位：市公安局）
　　（五）农村地区因婚嫁被注销原籍户口的人员。原我市农村地区常住户口人员，因婚嫁户口已迁出造成无户口的，经原户口所在地公安机关调查核实未在其他地方落户的，本人凭被注销前的居民户口簿、居民身份证向原户口所在地公安派出所提出申请，公安派出所经核实后凭原始户籍档案记载内容恢复其常住户口登记。原始户籍档案丢失或记载内容不详、无法反映真实情况的，公安派出所可凭当事人原户口所在地社区（驻村）民警调查报告等材料，恢复其常住户口登记。恢复常住户口登记后，符合现居住地落户条件的，可以根据本人意愿办理户口迁移登记。（责任单位：市公安局）
（六）户口迁移证件遗失或者超过有效期限造成的无户口人员。原我市常住户口人员，持我市公安机关签发的户口迁移证件，在户口迁移过程中因迁移证件遗失或者超过有效期限造成无户口的，本人持居民身份证、过期的户口迁移证件向签发地公安派出所申请补领、换领户口迁移证件，凭补领、换领的户口迁移证件办理户口迁移登记。在补领、换领户口迁移证件后，已不符合迁入地现行户口迁移政策的，本人持居民身份证、户口迁移证件向户口迁出地公安派出所提出申请，经核实后恢复常住户口登记。我市生源因升学将户口迁移至外省市大中专院校集体户，毕业后不符合迁入地现行户口迁移政策造成无户口的，本人持居民身份证、户口迁移证件和学校出具的原户口登记地址证明，向我市原户口所在地公安派出所提出申请，经核实后办理常住户口登记。（责任单位：市公安局）
（七）我国公民与外国人、无国籍人非婚生育的无户口人员。我国公民与外国人、无国籍人在国内非婚生育，经市级公安出入境管理部门调查核实未取得其他国家国籍的无户口人员，母亲一方为我国公民的，本人或者其具有我国国籍的监护人可以凭《出生医学证明》、父母的非婚生育说明、母亲的居民户口簿、居民身份证，向母亲户口所在地公安派出所提出申请，经核实后办理常住户口登记；父亲一方为我国公民的，本人或者其具有我国国籍的监护人可以凭《出生医学证明》、具有资质的鉴定机构出具的亲子鉴定证明、父母的非婚生育说明、父亲的居民户口簿、居民身份证，向父亲户口所在地公安派出所提出申请，经核实后办理常住户口登记。未办理《出生医学证明》的，参照本实施意见中“未办理《出生医学证明》的无户口人员”情况先行办理《出生医学证明》或提供具有资质的鉴定机构出具的亲子鉴定证明。（责任单位：市公安局）
（八）其他无户口人员。其他原因造成的无户口人员，本人或者承担监护职责的单位和个人可以根据形成无户口问题的具体原因，向本人居住地或监护人户口所在地或本人原户口所在地公安派出所提出申请，经公安机关会同有关部门调查核实后，办理常住户口登记。（责任单位：市公安局）
　　三、提高认识，切实抓好组织实施
　　（一）加强组织领导。无户口人员登记户口问题事关人民群众切身利益和社会和谐稳定，是深化户籍制度改革的基础工作，是全市社会保稳定、促发展的重要内容。各县区、有关部门要进一步统一思想，提高认识，加强领导，周密部署，细化任务，落实责任，切实解决好全市无户口人员登记户口问题。（责任单位：各县区政府，市政府有关部门）
（二）全面开展摸排。各级公安机关要结合深入推进户口登记管理专项清理整顿和人口信息无相片人员清理等工作，组织广大社区（驻村）民警深入辖区开展摸排，全面摸清辖区内无户口人员底数和基本情况，对查证属实的无户口人员信息要逐人分类登记造册，为有效解决无户口人员登记户口问题奠定基础。（责任单位：市公安局）
（三）严格依法办理。各级公安机关要严密户籍档案管理，规范受理审批程序，加强对无户口人员人像、指纹信息备案和比对核验工作，确保无户口人员登记身份信息的准确性和户口的唯一性。同时，无户口人员及其监护人要认真履行主动申报户口义务，如实反映造成无户口问题的具体原因，确保所提供的材料合法、真实、有效。对违反法律法规弄虚作假骗取户口的，一经查实，要依法承担相应的法律责任。（责任单位：市公安局）
　　（四）完善配套政策。有关部门要对与本实施意见精神不一致的政策措施进行一次集中清理，该修改的认真修改，该废止的坚决废止。市公安局、市民政局、市卫生计生委等部门要按照职能分工，按程序抓紧修订我市户口登记、流浪乞讨救助、计划生育等方面政策，完善相关规章制度。（责任单位：市政府关部门）
　　（五）注重宣传引导。无户口人员登记户口问题政策性强、社会关注度高。各县区、有关部门要通过多种渠道广泛宣传无户口人员登记户口的各项政策措施以及公民登记户口的权利和义务，积极动员无户口人员主动到公安机关申请办理常住户口登记，努力营造良好的舆论氛围。（责任单位：各县区政府，市政府有关部门）
　　（六）强化责任落实。各县区、有关部门要进一步分解细化任务，落实责任分工，狠抓各项政策措施的贯彻落实，确保全市无户口人员登记户口工作有序进行。市公安局要会同市民政局、市卫生计生委等部门加强对各县区的检查指导，对责任不落实、工作不力的，依法依规严肃追究相关人员的责任。（责任单位：各县区政府，市政府有关部门）
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