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阜新市人民政府办公室关于进一步做好
吸引高校毕业生来阜工作的实施意见

[bookmark: _GoBack]阜政办发〔2017〕130号

各县、区人民政府，市政府各部门、各直属单位：
为深入贯彻落实《辽宁省人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》（辽政发〔2015〕17号）精神，吸引高校毕业生来我市工作，营造良好的创业创新环境，充分发挥高校毕业生在促进我市经济社会发展方面的重要作用，经市政府同意，现提出如下实施意见。
一、支持和引导市属及以下企业招录高校毕业生，对企业招用毕业年度全日制本科毕业生，与之签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，按照签订的劳动合同期限，给予最多不超过2年的单位承担部分基本养老保险、基本医疗保险和失业保险补贴。（责任单位：各县区政府，市财政局、市人力资源社会保障局，排在第一位的为牵头单位，下同）
二、对离校1年内未就业的高校毕业生灵活就业后缴纳的社会保险费，给予一定数额的社会保险补贴，补贴标准原则上不超过实际缴费的2/3，补贴期限最长不超过2年。（责任单位：各县区政府，市财政局、市人力资源社会保障局)
三、用人单位招用就业困难人员（困难家庭和就业困难的高校毕业生）给予岗位补贴和社会保险补贴。社会保险补贴以上年度在岗职工月平均工资的60%为基数，按照基本养老保险20%、基本医疗保险6.5%、失业保险0.5%的比例给予补贴；岗位补贴每人每月按照市最低工资标准的30%补贴。（责任单位：各县区政府，市财政局、市人力资源社会保障局）
四、重点吸引装备制造、农产品加工、新能源、新材料、电子信息、生物医药、氟化工、皮革等重点行业急需紧缺的高学历人才。对企业引进的博士、硕士和双一流大学毕业年度毕业生，给予3年每人每月500元—1500元的安家补贴。（责任单位：市委组织部、市教育局、市财政局、市人力资源社会保障局）
五、在阜新市属及以下企业就业的及在阜新市创业的高校毕业生，在我市无任何形式自有住房的，凭租房合同及签订的劳动合同、营业执照、缴纳社会保险证明、缴税证明等，可申请租房补贴。租房补贴标准为博士每人每月700元、硕士每人每月500元、毕业年度全日制本科毕业生每人每月200元。领取租房补贴期限最长不超过3年。（责任单位：市住房城乡建设委、市教育局、市财政局、市人力资源社会保障局、市工商局，各县区政府）
六、对各类高中等学校在校生、毕业5年内的高中等学校毕业生、出国（境）留学回国人员回阜租赁场地创业的，给予创业场地补贴。标准为每年每平方米100元，补贴金额上限为每年1万元、下限为每年3000元。补贴期限不超过2年。（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局）
七、对全日制本科以上（含本科）高校毕业生在阜购买商品房，依法缴纳五险并个人住房公积金缴存达到3个月的，可申请公积金贷款，最高贷款额度为80万元。对毕业年度高校毕业生（依法缴纳五险）和高校在校生在阜购买商品房的，给予每平方米100元的奖励政策，奖励最高不超过1万元，并按有关规定享受契税补贴政策。（责任单位：市住房城乡建设委、市教育局、市财政局、市住房公积金管理中心、中国人民银行阜新市中心支行，各县区政府）
八、对企业引进的高校毕业生可实行职称评定“直通车”和“绿色通道”政策。专业技术人员岗位结构比例已达到规定比例上限的，经相关部门批准可以单列岗位进行申报或聘任。鼓励事业单位公开招聘高校毕业生，对事业单位公开招聘的具有硕士学位及以上人员，经相关部门批准，可采取考核的方式进行。（责任单位：市人力资源社会保障局、市委组织部）
九、放开高校毕业生落户限制，简化有关手续。原籍为阜新市的高校毕业生凭《普通高等学校毕业证书》、迁入地为阜新的《迁移证》即可办理回原籍落户手续；原籍为本省其他市或外省的高校毕业生凭《普通高等学校毕业证书》、与用人单位签订的《就业协议书》或劳动合同（经人社部门备案）的，可在就业地就业和人才服务局（人才中心）、单位的集体户或亲属朋友的家庭户处申请办理常住户口。（责任单位：市公安局、市人力资源社会保障局）
各县区、相关部门要高度重视，加强组织协调，制定出台实施细则，落实吸引高校毕业生来阜工作的各项措施。根据“谁受益、谁负责”的原则，按照税收入库级次由同级财政安排补贴资金。同时，做好吸引高校毕业来阜工作相关政策的宣传，营造舆论氛围，搭建服务平台，帮助高校毕业生来我市就业创业。

 

 

 

阜新市人民政府办公室
2017年11月9日
（此件公开发布）


  - 1 -

X阜新市人民政府发布     

image1.png




