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关于印发阜新市城镇基本医疗保险
市级统筹实施方案的通知

阜政办发〔2011〕73号

各县、区人民政府，市政府各部门，中省直各单位：
经市政府同意，现将《阜新市城镇基本医疗保险市级统筹实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真组织实施。

 

 

阜新市人民政府办公室
二○一一年九月十九日
（此件公开发布）
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阜新市城镇基本医疗保险市级统筹实施方案

为贯彻落实《辽宁省人民政府办公厅关于印发全省医药卫生体制改革2011年度工作安排的通知》（辽政办发〔2011〕19号）精神，推进我市城镇基本医疗保险保障体系建设，提高统筹层次，增强基金抗风险能力；同时，根据《辽宁省人民政府办公厅转发省人力资源社会保障厅等部门关于推进城镇基本医疗保险市级统筹工作意见的通知》（辽政办发〔2011〕17号）的要求，结合我市实际，制定本实施方案。
一、目标任务
根据国家和省政府部署，结合我市当前社会经济发展状况，以市本级基本医疗保险待遇政策、运行方式、经办管理为基础，从现在起逐步将阜蒙县、彰武县两个单独统筹地区的城镇基本医疗保险工作纳入市级统筹范围，以实现城镇基本医疗保险市级统筹。从2012年1月 1 日起，全市行政区域内城镇基本医疗保险实现缴费标准、待遇水平、基金管理、经办模式、信息系统统一，实现市级统筹，实现全市医疗保险“一卡通”。
二、统筹内容
（一）统一缴费标准
全市统一城镇基本医疗保险缴费基数、统一用人单位和职工个人缴费比例、统一城镇居民个人缴费与财政补助标准、统一大额医疗补助筹资标准、统一灵活就业人员缴费标准、统一公务员医疗补助筹资标准。
（二）统一待遇水平
全市统一城镇基本医疗保险药品目录、诊疗项目和医疗服务设施目录及其支付标准，统一住院统筹基金起付标准、自付比例、最高支付限额，统一大额医疗费用补助和公务员医疗补助待遇标准，统一门诊统筹待遇、门诊规定病种以及城镇职工医保个人账户划拨比例等主要待遇范围和标准，统一基本医疗保险参保和实际缴费年限规定及关系转移接续办法，统一享受待遇条件。
（三）统一基金管理
城镇基本医疗保险基金统一纳入市级管理，建立市级基本医疗保险基金收支预算管理制度。基金实行统一管理，分级核算。市、县两级经办机构按基金预决算工作流程统一编制、报送、批复、调整本级城镇职工和居民基本医疗保险基金预决算。建立基本医疗保险基金风险调剂制度，基金可在全市范围内调剂。进一步建立基本医疗保险基金运行情况分析和风险预警机制。落实市、县两级政府筹资责任，妥善解决统筹基金结余过多或当期收不抵支问题，加强基金核算和内控，确保基金安全完整。对历年欠缴的医疗保险费，市、县两级经办机构要加大清欠工作力度，采取有效措施在2012年底前完成清欠工作。条件成熟的情况下实现基本医疗保险基金统收统支。
建立基金补助政策。对阜蒙县、彰武县因完成市每年按以收定支原则核定的扩面和保费征收任务后出现的基金缺口，市与县按1：9比例承担；对因未完成市核定的当年扩面和保费征缴而出现的基金缺口，由县政府自筹资金解决。
（四）统一经办模式
城镇基本医疗保险业务实行统一经办管理，建立统一规范的参保登记、就医管理、费用结算等管理办法及内控制度与业务流程，执行统一的定点医疗机构、定点零售药店资格准入、退出和服务协议管理标准。要按照为参保人提供优质服务的原则，进一步优化经办流程，并加强内部考核与监督。
（五）统一信息系统
将原单独统筹的阜蒙县、彰武县城镇基本医疗保险网络全部纳入市医疗保险信息网络系统，全市使用统一的城镇基本医疗保险网络、结算应用系统，实现全市医疗保险“一卡通”。
三、责任分工
城镇基本医疗保险市级统筹工作由市政府统一组织领导，阜蒙县、彰武县政府，市人社、财政、编制、审计等部门密切配合，共同做好此项工作。
市人社局负责全市城镇基本医疗保险市级统筹工作的方案制定、组织实施及相关政策的完善；市编委办负责市、县医疗保险经办机构人员编制工作；市财政局负责落实居民参保财政补助、市级信息系统建设资金和城镇基本医疗保险经办机构经费；市审计局负责对统筹地区的城镇基本医疗保险基金收支情况进行审计；阜蒙县、彰武县政府要积极配合，在启动市级统筹前不得再出台相关政策，确保城镇基本医疗保险市级统筹工作顺利进行。
四、工作要求
（一）提高认识，加强领导
实行城镇基本医疗保险市级统筹是深化全省医药卫生体制改革的重要内容，是加快基本医疗制度建设、增强基本医疗保险保障能力的重要举措。相关县区和部门要充分认识到市级统筹的重要性、紧迫性和艰巨性，统一认识，加强领导，各负其责，密切配合，确保市级统筹工作圆满完成。
（二）及时总结经验，精心组织实施
　　相关县区和部门要高度重视城镇基本医疗保险市级统筹工作，研究解决市级统筹过程中出现的新情况、新问题，积极稳妥地推进各项工作。
（三）加强宣传工作
相关县区和部门要坚持正确的舆论导向，加大对市级统筹工作重要意义、基本原则和方针政策的宣传力度，使这项惠民政策深入人心，真正得到广大群众和社会各界的理解和支持，切实做好市级统筹工作。
全市职工生育保险参照上述办法一并实行市级统筹。
　　附件：阜新市城镇基本医疗保险市级统筹工作领导小组成员名单

 

 

　　


附件：

阜新市城镇基本医疗保险市级统筹工作领导小组成员名单

组 长： 杨忠林  常务副市长
副组长：韩学明  市财政局局长
武瑞华  市人社局局长
成 员： 陈立岩  市财政局副局长
冯 岩   市人社局副局长  
马春生  市编委办副主任
        张百平  市审计局副局长
领导小组下设办公室，设在市人社局，办公室主任由冯岩同志兼任。
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